

№ 48

1925

ПОНЕДЪЛЬНИКЪ, 20 ИЮЛЯ

1925

года

1925

ВОЗРОЖДЕНИЕ

Vozrojdenie -- La Renaissance

подъ редакціей ПЕТРА СТРУВЕ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
QUOTIDIEN RUSSE

Rédacteur en chef: PIERRE STRUVE

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Во Франції: 1 мѣс. 5 фр. 50 з мѣс. 24 фр. 6 мѣс. 45 фр. 12 мѣс. 85 фр.
за границей: 10 фр. 50 з 23 фр. 55 фр. 100 фр.

Редакція: 5, rue des Gobelins, Paris (XIII^e); Tel.: Gobelins 41-59.

Цѣна номера: въ Англіи, пем. | въ Германіи 10 зл. | въ Чехословакіи 70 крн.

Бюро: 4, rue de Sèze, Paris (IX^e); Телеграф: Central 61-60. въ Югославіи 11/2 динар.

Новое о Чеховѣ

А. П. ЧЕХОВЪ. Труды Пушкинского дома при Российской Академии Наукъ. Изд. «Литературный вестник» 1925

Состолицій при Академіи Наукъ «Пушкинскій драмъ» только что выпустилъ сборникъ, посвященный Чехову. Въ сборнике въ 1) писанія о Чеховѣ и 2) писанія самого Чехова. Первые не приближаютъ него либо существеннаго къ тому, что уже раньше было сказано въ печати о Чеховѣ.

Воспоминанія Кони, конечно, изложены образцово въ литературномъ отношеніи. Но какихъ либо новыхъ извѣштій для характеристики Чехова мы въ нихъ не находимъ. Щенкана Кундерника распространяется гораздо болѣе о себѣ самой, нежели о Чеховѣ. Интересны воспоминанія жены Суворина. Въ нихъ явьтъ литературной отдѣлки, ить и словоходъ ливыхъ автобиографическихъ воспоминаний, зато Чеховъ выступаетъ живымъ изъ разныхъ жизненныхъ положеній. Очень цѣнно описание душевнаго состоянія Чехова въ вечеръ первого представления «Чайки» въ Петербургѣ и передъ его ночнымъ бѣгствіемъ изъ Петербурга послѣ пропала «Чайки».

Есть въ сборнике и теоретическая статья о творчествѣ Чехова, принадлежащая Долинину. Она производить довольно странное впечатлѣніе. Въ сборнике напечатана впервые сцена Чехова, изображающая якобы эпилогъ пьесы Суворина «Татьяна Ржинская». Сцена явно представляетъ собою щуточную шалость пера, конечно, выполненную съ литературнымъ блескомъ. Но г. Долининъ принялъ эту щуточку всерьезъ и написалъ о ней длинную, напряженную и напичканную умными словами статью, какъ объ одновѣтной драмѣ, составляющей эпоху въ искаѣніи новыхъ драматическихъ путей. То-то послѣдилъ бы самъ Чеховъ, но надѣсь ему на глаза это удивительное извѣдованіе! Чеховъ вѣдь умелъ пѣнть такія штуки.

Что, действительно, цѣнно въ сборнике, это подробный библиографический списокъ всего написаннаго Чеховымъ за всѣ періоды его писательства, со спасленіемъ Клевенскимъ.

Весь интересъ сборника заключается, однако, въ писаніяхъ самого Чехова. Тутъ помѣщено 14 юмористическихъ разсказовъ Чехова, вымужденныхъ изъ старыхъ журналовъ. Это все тотъ же жанръ Актона Чехонте, который такъ хорошо всемъ изѣбѣстѣнъ. Но, конечно, каждая строка Чехова въ этомъ случаѣ любопытна. За ними слѣдуетъ уже упомянутый эпилогъ «Татьяны Ржинской» и, наконецъ, рядъ писемъ Чехова къ Меньшикову, Тихоневу - Луговому, здѣшъ Гаршину, Ероину Ясинскому, П. Безобразову и Л. Л. Толстому.

Въ письмахъ всего интереснѣе мимоходомъ оброненія Чеховыми замѣчанія о прочтанныхъ литературныхъ произведеніяхъ. При всей ихъ краткости они драгоценны.

Чеховъ требовалъ отъ писателя прежде всего смѣлаго и свободного изображенія жизни. Онъ недоволенъ повѣстю Сергеевки «Дама»: «необыкновенно умѣстное произведеніе, действующее въ повѣстіи не люди, а все какие то сухие прянки». О писаніяхъ молодого беллетриста Накропина Чеховъ замѣчаетъ: - «У него писателъ и віозончелъ прекрасна и галантъ партуза, во резонансъ плохой. Надо бы поборѣть и постыдѣть, замечательно распиравъ сферу наблюдений, я еще одно надо

женщинъ изобразить. Безъ женщинъ никакъ нельзя». Чеховъ не выноситъ ни литературнаго скучности, ни условной шаблонности, ни морализированія. Брату онъ советуетъ: «не зализывай, не излифуй, а будь неуплохъ и дерзокъ». У Горькаго онъ цѣнитъ небольшій повѣстіи, какъ напр. «Въ степи», «Мой спутникъ» за простоту и честнѣнность изображенія и не восхищается «Фомой Гордѣевымъ», не ретруженіемъ сентенціями. Ту же мысль онъ прилагаетъ и къ Толстому. «Воскресеніе» онъ читаетъ съ «замѣнителемъ духа», но говорить при этомъ «самое интересное все, что говорится объ отношеніяхъ Неклюдова къ Катюѣ (т.е. все то, где Толстой морализируетъ А. Киз.).» и самое интересное — князья, генералы, тетушки, мужики, арестанты, смотрители». У Толстого «ухватистое перо». А концепціонѣстъ опять таки не удовлетворяетъ Чехова. Онъ чувствуетъ тамъ нарочитую сочиненность. Отлично учитывая слабыя мѣста Толстого, Чеховъ слагаетъ ему въ однѣмъ изъ писемъ горячій панегирикъ: «когда въ литературѣ есть Толстой, то легко и приятно быть литераторомъ; даже называть, что ничего не сѣдѣтъ и не лѣшитъ, не такъ страшно, такъ какъ Толстой дѣлаетъ за всѣхъ... пока онъ живъ, хорошие вкусы въ литературѣ, всякіе пошлины, озлобленіемъ самолюбія будуть далеко и глубоко въ тѣнѣ. Только одинъ его нравственный авторитетъ способенъ держать на извѣстной высотѣ такъ называемую литературную настроенія и теченія. Безъ него бы это было безнастущное стадо или каша, въ которой трудно было бы разобраться».

Благодарная была бы задача собрать изъ всѣхъ писемъ Чехова его сужденія о литературныхъ произведеніяхъ и система тицировать ихъ. Это бросило бы яркий свѣтъ на поэтику самого Чехова.

А. Кизеветтеръ.